

这机劫的，太儿戏了

“卡扎菲支持者”劫持客机，数小时后118人全部获释

当地时间12月23日中午，一架隶属于利比亚非洲航空公司的航班被劫持至地中海岛国马耳他。这次事件持续了数小时，劫机者最终向马耳他当局投降，机上111名乘客和7名机组成员已全部得到释放。

客机被劫持至马耳他

这架利比亚非洲航空公司的空中客车A320型飞机当天上午从利比亚南部城市塞卜哈起飞，飞向位于北部的首都的黎波里。途中，飞行员向的黎波里机场地面航空管制人员报告，称飞机遭劫持，随后与地面中断联络。

遭劫持后，这架客机于当地时间大约11时30分降落在距离的黎波里大约500公里的地中海岛国马耳他首都瓦莱塔。

马耳他总理约瑟夫·穆斯卡特说，机上有7名机组人员和111名乘客，包括28名女乘客和1名婴儿。

马耳他国家电视台报道，劫机者有两人，携带手榴弹，威胁要炸毁飞机。

马耳他媒体报道，劫机者自称是利比亚前领导人穆阿迈尔·卡扎菲的支持者，要求利比亚方面释放卡扎菲的儿子。卡扎菲2011年遭国内反对派和美国等西方国家推翻并丧命，次子赛义夫·伊斯兰·卡扎菲和三子萨阿迪·卡扎菲被反对派抓获并关押。

“大V”总理全程播报

在此次事件中，马耳他总理穆斯卡特的官方推特账号成为最权威的消息发布中心。早于各大媒体敏锐的新闻嗅觉，该账号于飞机降落后不久就率先发布消息称，“我已得到信息，一架利比亚国内航班可能遭到劫持，并已经被转移到马

耳他，应急行动已经准备就绪。”

在随后进行的谈判与解救过程中，每隔一个小时，穆斯卡特就通过推特发布一次信息，表现出十足的专业度。

值得一提的是，穆斯卡特是个不折不扣的“推特控”。区区4万的粉丝数让穆斯卡特的账号在诸多政治家的官微中显得像一个“小号”，然而其发布的帖子数量却达到2万4千余条，比特朗普少了仅三分之一，而后的粉丝数则是他的400多倍。

动机过程都很诡异

据报道，劫机者虽然自称卡扎菲的支持者，在劫机现场还一度亮出了卡扎菲执政时代的利比亚国旗，但其提出的要求和劫机行动显然都不甚坚决，使得该事件出人意料地得以和平解决。

上海外国语大学中东研究所研究员孙德刚表示，“此次劫机应该有宗教背景，目前在利比亚国内有大大小小几十支武装力量，其中‘利比亚黎明’和‘安萨尔旅’这两支武装力量比较有可能是此次劫机事件的发动者。这两支支持宗教力量的武装被利比亚‘国民代表大会’列为恐怖组织而遭到清剿。但到底是谁发动了这次劫机，目前还不好判断。而利比亚东部的‘国民议会’之下的武装力量中也有不少‘伊斯兰国’极端组织的支持者。”

最终，劫机者向马耳他当局投降，机上人员全部获释。投降前，一名劫机者通过电话告诉一家利比亚电视台，他是一个支持卡扎菲组织的领导人。

利比亚团结政府外交部长塔希尔·锡亚拉说，劫机者向马耳他政府提出了政治避难要求。

综合新华社、澎湃新闻等消息



一名劫机嫌犯挥动卡扎菲时期的国旗。



在马耳他机场，不断有乘客从被劫持的客机中走出。 新华/法新

柏林恐袭嫌疑人在意大利被击毙

系突尼斯难民，曾有多次犯罪前科

持枪抵抗被击毙

意大利媒体当天首先报道阿姆里毙命的消息，内政部长马尔科·明尼蒂稍后在记者会上证实，被击毙的人“毫无疑问”是阿姆里。

当地时间凌晨3时左右，两名意大利警察在米兰市郊区塞斯托-圣乔瓦尼火车站附近巡逻时，要求一名男子出示证件，对方却从背包中掏出一支手枪射击，同时高喊宗教口号，击中一名警察肩部。这名男子试图逃跑，被另一名警察击毙。

指纹鉴定证实，这名男子为阿姆里。按照英国《每日邮报》的说法，阿姆里毙命时携带的枪与袭击案中打死涉案卡车波兰籍司机的枪相仿。

阿姆里涉嫌于19日晚上驾驶一辆卡车冲上柏林一个圣诞市场的人行道，造成包括卡车原司机在内的12人死亡、近50人受伤。

阿姆里现年24岁，突尼斯人。多家媒体报道，阿姆里

意大利政府官员23日说，德国柏林恐怖袭击案嫌疑人阿尼斯·阿姆里当天在意大利被警方击毙。



柏林恐怖袭击案嫌疑人阿尼斯·阿姆里。

因抢劫罪名在突尼斯被定罪，但是他于2011年逃入意大利并申请避难。他的避难申请没有获得批准，却因纵火被判入狱。出狱后，他于2015年进入德国并申请避难，同样没有被接受。不过，因为突尼斯方面拒绝接收等原因，德

国当局未能遣返阿姆里。

德国媒体报道，德国安全部门怀疑阿姆里与极端组织有关联，今年一度监控他数月，不过最终因缺乏确凿证据解除监控。美国《纽约时报》援引美方多名官员的话报道，阿姆里曾在互联网上搜索如何制造爆炸

装置，而且用社交软件与极端组织“伊斯兰国”人员联络过至少一次。另外，他还被美方列入禁飞人员名单。

《每日邮报》援引突尼斯反恐警察部门一名消息人士的话报道，在意大利出狱后，“伊斯兰国”人员向走投无路的阿姆里提供物质帮助，进而招募他为成员并派遣他前往德国伺机行动。

取道法国逃亡？

意大利警方在阿姆里的尸体上发现火车票，显示他从法国的尚贝里乘车经意大利都灵抵达米兰，被击毙时已经抵达大约两小时。击毙阿姆里前，意大利警方已经接到线索，得知阿姆里可能在米兰。

现阶段不清楚阿姆里如何从德国到达法国。德国警方于19日案发当天拘留了一名巴基斯坦籍嫌疑人，但是发现抓错了人。21日，德国当局在全欧洲范围发布通缉令，捉拿阿姆里。

阿姆里在欧洲期间用过6个姓名和3个国籍。

德国警方22日和23日连续搜查了柏林一座清真寺，带走两名男子。监控录像显示，袭击发生前的一周内，阿姆里在这一地点出现过两次，而且案发后数小时又出现一次。德新社报道，德国情报部门认为，这里是极端人员经常出没的地方。

栽在“菜鸟”警察手上

阿姆里从德国辗转逃到意大利，最终却栽在一名“菜鸟”警察手上。击毙阿姆里的是实习警察卢卡·斯卡塔，刚入职数月。

斯卡塔击毙阿姆里前，在脸书网站个人页面上写道：“只有在路上，才是阳光普照，没有阴影。”

大量网民给斯卡塔点赞，把他称作英雄。内政部长明尼蒂也称赞道，这两名警察是“英雄”，他们的“英勇行为确保了所有意大利人能过一个更快乐的圣诞节”。 据新华社